





09/232022年 星期五 第1070期

本期四版

FENGTAL TIMES



"遇见丰台·发现京彩"举办首场企业创新成果专场发布会

用数智化创新成果打造高效"城市大脑"

本报讯(通讯员 李洁思 记者 李娜)大到城市建筑 群"灯光秀"、车站枢纽应急预警,小至社区卡口人脸识 别、交通路口出行规划,这些城市运行中的方方面面都 可以被"智慧大脑"悉数掌握。9月22日,在丰台区"遇见 丰台·发现京彩"丰台企业创新成果专场发布会上,丰台 区多个高新技术企业聚焦数字经济赋能智慧城市建设, 发布前沿技术成果,让人们感受着数字技术应用走进现 实生活的种种场景。

据了解,此次企业创新成果专场发布会是丰台区 "遇见丰台·发现京彩"系列发布活动的首场企业专场发 布,也是丰台区优化区域科技创新生态、加强为企业服 务的一项重要举措。丰台区将持续面向企业开展常态化 专场发布活动,激请驻区企业围绕城市创新合作、企业 创新发展、成长目标投资、高端才智需求、亲清政商关系 等方面进行专题发布。促进企业获得场景应用、投融资 对接、科研院所和大型企业资源、科技服务机构合作机 会,助力企业发展壮大。

"以AI训练平台和高密度智能设备为技术底座,我 们形成了轨道交通综合感知应急预警平台,可有效避免 城市交通枢纽内涝、站台亡人等安全事故的发生。"中关 村丰台园企业久译科技介绍,该预警平台涵盖了列车、

编者按:2014年,北京市率先以成

建制教育援藏模式,开创了"组团式"教

育援藏的先河,拉萨北京实验中学作为

"组团式"援藏的试点校,架起了京藏

两地教育教学交流合作的桥梁,成为

"组团式"教育援藏的创始校和样板

校。2018年开始,丰台教育系统派出

管理团队,作为第八批、第九批援藏干

部,承担拉萨北京实验中学管理工作。

正是在一批批援藏教师干部的辛勤浇

灌下,拉萨北京实验中学如同美丽的格

本报讯(记者 赵智和)"希望每位藏族学生像这漫

山遍野开放的格桑梅朵,在老师辛勤的'浇灌'下,开出

更加绚丽的花朵。"他说出了自己援藏最朴实的愿望。

他任职拉萨北京实验中学校长两年来,学校西藏工匠,

区名师,区、市学科带头人、骨干教师、教学能手、研究

生行业导师新增30余人;市级以上荣誉称号,论文、赛

课、课题获奖145人次;作为援藏干部人才代表,受到习

近平总书记的亲切接见,他就是来自北京市第十二中

月,他作为第九批援藏干部人才来到西藏。从前任援藏校

朱春平是北京市特级教师、正高级教师,2020年7

车站和车辆段应急管理等多个场景应用,可诵讨时空大 数据模型进行车厢客流监测、设备设施状态监测和行驶 安全监测,通过预警平台识别异常行为并进行预警和提 前处置。据介绍,目前久译科技已完成北京多条地铁线 路车站、列车、车辆段的智能应急监测预警应用。

同样应用于城市应急管理和市政管网等智慧城市 建设领域,北京云庐科技有限公司展示了其自主研发的 以CAE+AI为基础的数字孪生技术应用。其研发的"供 热管网智慧监控平台",可实现自动精准定位热力管网 漏损10米以内,具备信息集成、漏损定位、爆管预警、智 慧调温等多个功能,通过国内领先的流体力学+热力学 耦合仿直技术,产品精度提高至传统计算的8倍以上, 实现城市级管网的智慧监测。

与此同时,数智化创新成果已深入智慧城域领域,助 力数字城市新基建和市域治理。北京豪尔赛智慧城域科 技有限公司展示了"三智一网"智慧服务生态系统聚焦城 市更新、智慧城区、智慧园区、智慧文旅等诸多场景的应 用成果。其将超媒体、3D MAPPING、裸眼3D、智能交 互、结构光视觉等数字技术及国内领先声、光、像和数字 感应装置等高科技手段无缝接入景观,已实现城市"沉浸 式旅游体验",点亮城市建筑"光影",助推文旅夜经济。

在社区管理方面,以人脸识别技术为主打的北京海 鑫智圣技术有限公司,其自主研发的基于对深度学习神 经网络的第三代人脸检测算法以及解决"卡脖子"工程 之一的自研推理引擎,可满足全场景、不同光线环境条 件下的高精准人脸识别、图像采集,使得百姓在考勤、门 禁、疫情防控等生活场景中,都能便捷地享受到金融支 付级别这一最高安全等级保护。

此外,傲林科技展示的"工业元宇宙"平台,通过描 述、诊断、分析、模拟、优化五个步骤让数据赋能企业决 策,可以将企业复杂棘手的业务问题,通过业务化的抽 象转换为可调参、有关联的数学模型,并基于数据驱动 精细管理和智能决策,为工业制造业提供从数据到决策 的完整闭环,帮助企业降本增效。

目前,数字经济企业和项目在丰台呈拔节成长之 势,良好的科技创新生态体系已初步形成。丰台区科信 局局长刘博涵介绍,在丰台区"高新八条"政策中,对企 业自行研发建设的应用场景,成功落地新技术并形成示 范的,按照投资总额50%给予最高500万元支持,以政 策引导带动更多新技术落地应用。目前,丰台区已拥有 高新技术企业近1900家,国家级专精特新小巨人企业 35家,北京市专精特新中小企业345家,创新主体数量

增长迅速,成为丰台区科技创新的主力军。

与此同时,针对如何让企业需求得以精准对接,让 企业创新成果加速落地转化,丰台区也在不断更新着服 务企业的模式。此次专场发布活动即是主动服务企业的 一次创新,活动现场不但有企业成果的展示,丰台区还 与发布企业提前沟通,根据企业需求清单安排接洽。现 场不但邀请科研院所、上下游大型企业参加,还有投融 资机构、科技服务企业参与,此外,丰台区十余个政府部 门也与企业"面对面"沟通。丰台区相关负责人表示:"我 们希望帮助企业更快、更好地找到合作伙伴,并将企业 的优质项目进行展示,争取资本市场的投资和青睐,助 推创新成果加速转化应用。"

据了解,围绕建设创新生态,丰台区将实施丰台发 展伙伴计划,组织专业化、市场化、国际化科技服务机构 作为创新发展伙伴,为企业提供技术转移、检测验证、小 试中试、投融资、专利规划等企业加速发展服务,形成覆 盖创新全链条、独具产业化特色的科技服务体系。同时, 丰台区将一手抓产业链龙头企业、一手抓"专精特新"中 小企业,通过"以大带小、以小托大",推动形成协同、高 效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态。

(更多内容详见3版)



本报讯(记者 赵智和 原梓峰)9月20日,丰台区王 佐镇佃起村金岗农业种植园内秋风扫过水稻,掀起泛着 金黄色的稻浪,在远处与湛蓝的天空相接。随着秋分临 近,水稻的枝头挂满沉甸甸稻子,稻田画也进入了观赏 倒计时,预计在"十一"长假后将开镰收割。

站在12米的景观台上,最吸引眼球的就是由金色、 绿色、黄色、褐色四色水稻交映而成的稻田画,水牛图案 的村徽图分外灵动,单字面积2500平方米的"美丽王 佐""乡村振兴"字样更是在秋风的吹拂下显得格外醒 目。"现在水稻已经基本成熟,从观光农业角度考虑,我 们尽量让稻田画多停留一段时间,让更多百姓可以在秋 季登高赏画,共度佳节。"佃起村金岗农业种植园经理梁 立柱向记者介绍。

"现在的王佐,那可不一样了,看看这稻田画多有创 意,这边还能看到河蟹和小龙虾,吹着凉爽的秋风我就想 高歌一曲。"游客樊阿姨看到美景后不禁说到。顺着樊阿 姨的目光看去,稻田蟹已经有手掌大小,小龙虾也和手掌 长度差不多,稻田中还游弋着鲫鱼。"大概在十一前后,民 众就可以来体验钓稻田蟹、稻田鱼和小龙虾了,目前正在 筹划当中。"梁立柱告诉记者。据了解,今年尝试了稻田立 体综合养殖,投放了2万只河蟹、4000尾鱼、5000只小龙 虾,既改善了水稻种植水体,又增加了经济收入。

稻田的另一侧,十个大棚已经完工,接下来还有两个 大棚将建成。记者随机走进了西红柿种植大棚,工人们正 在"点花","这就是给花授粉,现在室外气温低了,大棚种 植是最好的,在有限的种植空间选择了青苹果品种的西 红柿,10月下旬就可以采摘了。"种植技术员告诉记者。

据了解,近些年来,金岗农业种植园发挥自身优势, 先后开展了"一分地"菜园、稻田画、采摘及农业观光等 多种项目,形成三季有景、四季有果的农业观光模式,同 时也培育了一批特色种子,走出一条农业新道路。

南苑街道老旧小区 "洗脸"换"新颜"

本报讯(通讯员史莉)"不留死角、全部清理,做到 整洁有序。"9月16日,在南苑街道诚苑社区,一场 "洗脸行动"正在如火如荼地展开着。社区干部和保 洁人员串小区、钻楼门、巡桶站,将陈年垃圾、"牛皮 癣"小广告、僵尸车、挤占公共空间的堆物堆料"一网 打尽",全面清理环境顽疾,夯实"里子"扮靓"面子", 全力打好"创城战"。

当天,记者走进南苑街道诚苑南里小区,看到8号 楼东侧垃圾桶站的10个垃圾桶并未满冒,但紧挨桶站 南侧不足一米远的地面,却垃圾杂物"堆积如山",旧沙 发、破衣服、碎花盆、废木板……摊了一地,居民住着糟 心,小区环境打了折扣。现场,垃圾清运车司机麻利地 将车辆停靠在垃圾堆放占旁,社区干部、保洁人员合力 将废弃沙发、旧床垫等搬运上车,然后马不停蹄地赶往 下一个地点。

小区里,边角地也是堆放杂物的"重灾区",在诚苑 南里2号楼,居民把原本不大的公共空间塞得满满 的,缺门少腿的破柜子、散发腐臭的大水桶、锈迹斑 斑的僵尸车,时间久了越积越多。为顺利清理杂物, 对卫生死角旮旯发现一处整治一处,社区干部主动上 门做思想工作,动之以情、晓之以理,积极争取居民的 理解和支持。

小区楼道既是行走通道,也是生命通道。楼道里被 各种杂物挤占,着实让人心里一紧。在这次"洗脸行动" 中,社区还瞄准楼道堆物顽疾发起"总攻",在清理前, 社区通过敲门入户、楼道宣传栏、居民微信群,告知居 民将楼道内的杂物进行先期清理,对超期仍堆放在楼 道内的杂物,将统一做废弃进行清除。在清理的过程 中,社区还发动楼长、党员、志愿者,大家分工明确,有 的做居民工作,有的清理,有的往楼下搬,肩扛手拎,干 得热火朝天。经过集中清理,小区楼道卫生有了很大程 度的改观,整治活动得到了居民进一步的认可。

"原先我们小区又是圈地种菜,又是楼道'杂物堵 门',还有积存的建筑垃圾,不仅带来环境、安全等问 题,还影响我们居民的生活质量。"看着家门口陈年垃 圾被清运走,诚苑小区居民朝工作人员竖起大拇指: "这些垃圾是日积月累产生的。现在垃圾清走了,堵心 事解决了,生活在这里就顺心了!"

"诚苑小区分为南里和中里两个小区,均属于老旧 小区,各方面基础设施薄弱,普遍存在居民占用公共空 间堆放杂物、私搭乱建等问题,不仅影响小区整体形 象,也存在较大消防隐患。"据南苑街道诚苑社区党委 书记孙亚丽介绍,社区联合各部门集中力量开展"洗脸 行动",提升小区环境整治质量,此次"拉网式"整治,覆 盖诚苑南里小区、诚苑中里小区共13个垃圾桶站点、 35个卫生死角、133个单元门。工作还未结束,社区会 举一反三,每一个角落、每一片区域,统统不放过。

下一步,南苑街道将巩固深化既有创城工作模式, 建立健全常态长效管理机制,全力以赴推进各项创城 工作有效落实落地,实现辖区"颜值气质"双提升,为助 力文明城市建设贡献南苑力量!

> 责任编辑/赵智和 范科峰 美编/白杨 校对/杨志强

丰台援藏干部朱春平:

让美丽的格桑梅朵尽情绽放



长崔茂华手中接过接力棒,朱春平带领拉萨北京实验中 学进一步完善了"京藏宏志班"建设,成功把引入援藏教 师的"输血"模式切换到了培养当地教师的"造血"模式。 2022年7月,朱春平圆满完成援藏任务,回到北京。他深 有感触地说:"我特别想把这段援藏故事,把民族守望相 助、手足相亲的深情厚谊讲给北京的孩子听。"

筑梦西藏 他从首都来到海拔3650米的拉萨

"2020年7月25日,我来到拉萨,第一次踏上这片

神奇的土地,有许多好奇和期待,湛蓝的天空、雪白的 云朵吸引着我、鼓舞着我,我暗下决心,一定要在这片 远离家乡的土地上默默耕耘。"朱春平感慨万千地向记 者说道,思绪仿佛又回到了魂绕梦牵的拉萨。

在拉萨工作的每一天,朱春平都要强忍着高原反 应的折磨,头疼、呼吸困难、血压升高,尤其是冬天,空 气里含氧量很低,在西藏生活了很多年的人都会感到 不适。他每天要骑车从住的地方到学校,十几分钟下来 就会感到特别累,到了学校还得歇一会儿才能缓解。 "晚上头疼得厉害,实在忍不住就吃头疼药,不然整夜 睡不着。"朱春平向记者讲述着到拉萨后身体的不适。

拉萨北京实验中学有300多位老师、2500多名住 宿生,要当好这个大家长不容易,工作中会涉及到民族融 合和民族关系的处理。由于语言问题,跟有些藏族家长交 流是一大难题,既存在语言障碍也存在风俗习惯的差异, 在处理事情解决问题时还需要藏族老师的帮助。 在 学校,朱春平率先垂范,尊重藏族老师的民族习惯,老师 们工作上有思想顾虑,他也会及时找他们谈心谈话,帮他 们卸下心理包袱。"记得刚到学校的时候,有一位老师觉 得自己已经是高级教师了,抱着熬退休的心态,我利用一 次值班时间跟他聊了2个小时,聊完之后,那位老师非常 感谢我,还特意给我写了一首诗。"朱春平深有感触地说, "之后,他有什么困惑都要跟我讲讲,我离开拉萨前,他说 一定要好好规划,为学校做点贡献。" (下转2版)

■ 本报地址: 丰台区文体路2号 ■ 总编辑: 乔晓鹏

学的援藏干部——朱春平。

桑梅朵尽情绽放。

■ 邮 编: 100071

■ 执行总编辑: 赵智和

■ 电话(传真): 63868091 ■ E-mail: tougaoftb@126.com ■ 印刷:北京日报印务有限责任公司 ■ 排版:北京日报印务有限责任公司

■ 审校:北京日报印务有限责任公司

■ 发行投诉热线:67613292(中国邮政集团公司北京市丰台区分公司)